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	Acta de Préstamo Temporal de Expedientes o Documentos del Archivo de Gestión o Archivo Central
	F14-PR-ALI-07

	
	
	FECHA EDICIÓN

27-08-2020



En virtud del Decreto 417 del 17 de marzo de 2020, “Por el cual se declara un Estado de Emergencia económica, social y ecológica en todo el territorio nacional”, el Decreto 457 del 22 de marzo de 2020, “Por el cual se imparten instrucciones en virtud de la emergencia sanitaria generada por la pandemia Coronavirus COVID - 19 y el mantenimiento de orden público” y la Directiva Presidencial No. 02 del 12 de marzo de 2020, “Por medio de la cual se adoptan medidas para atender la contingencia generada por COVID-19, a partir del uso de las tecnologías la información y las telecomunicaciones -TIC” y demás disposiciones en las cuales se establece que los organismos y entidades de la Rama Ejecutiva del orden nacional deben tomar las medidas de contención adoptadas por el Gobierno Nacional para enfrentar la pandemia por COVID-19.
El Gobierno Nacional expidió el Decreto 491 de 2020 “Por el cual se adoptan medidas de urgencia para garantizar la atención y la prestación de los servicios por parte de las autoridades y los particulares que cumplan funciones públicas y se toman medidas para la protección laboral y de los contratistas de prestación de servicios de las entidades públicas, en el marco del Estado de Emergencia Económica, Social y Ecológica”.
El Archivo General de la Nación Jorge Palacios Preciado (AGN) en el marco de lo establecido en la Ley 594 de 2000: Ley General de Archivos y del Acuerdo 060 de 2001 “Por el cual se establecen pautas para la administración de las comunicaciones

oficiales en las entidades públicas y las privadas que cumplen funciones públicas”, para tal efecto y con el fin de brindar lineamientos a las entidades en el asunto de la referencia, señala en su circular Nº 001 de 2020 A. ADMINISTRACION DE EXPEDIENTES 1. Teniendo en cuenta la emergencia sanitaria decretada por el Gobierno Nacional, las entidades objeto de la presente circular, deberán evitar el retiro de expedientes de sus instalaciones físicas; salvo, cuando por razones justificadas y para el cumplimiento de la función pública sea estrictamente necesario contar con el documento físico o electrónico, las entidades deberán establecer el protocolo o procedimientos que determine la forma en que los documentos en soportes físicos o análogos y/o digitales, pueden ser retirados de manera temporal, sin afectar la integridad de los mismos. Para los expedientes y documentos que requieran ser digitalizados para consulta en línea, cada autoridad debe establecer protocolos de seguridad y tener en cuenta las tablas de control de acceso y el índice de información clasificada y reservada. Para el ingreso al sistema de gestión de documentos electrónicos de archivo o repositorios de información, se deben establecer mecanismos de control y acceso seguro y garantizar el registro y trazas de auditoría. 

En [CIUDAD Y DEPARTAMENTO], [DÍA] del [MES] del [AÑO] [HORA], dependencia [NOMBRE DE LA DEPENDENCIA RESPONSABLE DEL ARCHIVO DE GESTIÓN O GRUPO DE GESTIÓN DOCUMENTAL]; se hacen presentes [NOMBRE DEL RESPONSABLE QUE ENTREGA TEMPORALMENTE LOS EXPEDIENTES], quien se encuentra autorizado por [NOMBRE DEL JEFE DE LA DEPENDENCIA A LA QUE PERTENECEN LOS EXPEDIENTES] para entregar al funcionario y/o contratista [NOMBRE DE QUIEN RECIBE] identificado con la Cédula de Ciudadanía No. [XXX] de [LUGAR DE EXPEDICIÓN], los expedientes o documentos para cumplir con las funciones y/o actividades los cuales se describen en el Formato Único de inventario Documental Formato F09-PR-ALI-07 Versión 5 del 21/11/2019, y se tendrán en su domicilio [DIRECCIÓN Y BARRIO DE SU DOMICILIO]. 

De este modo, el funcionario y/o contratistas declaran conocer y aceptar el estado físico de los expedientes o documentos conforme al Formato F09-PR-ALI-07, el cual se anexa a esta acta.
Se deja constancia que la responsabilidad de los expedientes o documentos prestados temporalmente hacen parte del acervo documental del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural y que la custodia, uso e integridad de éstos es responsabilidad del funcionario y/o contratista en su calidad de poseedor se compromete a conservar y mantener los expedientes o documentos de archivo entregados temporalmente en el mismo estado, así como responder por los daños resultantes del mal trato o descuido en el transcurso de su solicitud hasta la entrega de los mismos. 
Para constancia de lo anterior, se firma en [CIUDAD/MUNICIPIO], en dos originales, a los [FECHA].
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