PAUTAS PARA LA ELABORACION  DE ACUERDOS DE COMERCIALIZACIÓN

Elaborado en el marco del Programa Apoyo a Alianzas Productivas del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural
No existe un modelo de convenio o contrato de comercialización único establecido por el Proyecto de Apoyo a las Alianzas Productivas, esto por cuanto cada aliado comercial y cada negocio es diferente por lo tanto se requiere pactar condiciones diferentes, sin embargo, existen algunas condiciones mínimas que deben ser tenidas en cuenta al momento de formalizar el compromiso, el cual por demás se constituye en uno de los requisitos para la autorización del segundo desembolso.  
Debe tenerse en cuenta que este el momento en el cual se fijaran las condiciones del negocio hacia el futuro para los productores que están involucrados en la Alianza y del grado de seriedad con que se establezcan estas condiciones, dependerá en buena parte la sostenibilidad de la misma.  
Por esto es necesario que la organización conozca y analice los detalles de los compromisos en los que se están involucrando. Si la OGA acompaña esta labor, debe ser lo suficientemente clara en los alcances de este y socializar bien los compromisos, condiciones y beneficios, así mismo debe analizar situaciones que potencialmente puedan generar problemas en el futuro.  

INFORMACIÓN MINIMA REQUERIDA
El convenio de comercialización busca garantizar la compra por parte del Aliado comercial del producto de la Alianza y comprometer formalmente a la organización de productores en el abastecimiento del producto de la alianza a este, en unas condiciones pactadas de cantidad, calidad, oportunidad y precio previamente establecidas.  
Este debe estar firmado por el (los) representante(s) de la(s) asociación(es) de productores y por el comercializador.  Deben adjuntarse los certificados que indiquen que la persona que los firme está autorizada para realizarlo.

Contenido mínimo del Convenio de Comercialización 

El convenio de Comercialización debe:

1- Estar suscrito por el comprador y el vendedor.

2- Debe tener los domicilios de la empresa y la organización de productores con los nombres y cedulas de los representantes legales vigentes. 

3- Tener una vigencia mínima de dos años (dependiendo del producto).

4- Establecer claramente los precios de compra o, en su defecto, los mecanismos mediante los cuales se fijarán los precios (SIPSA, mercado pertinente, Bolsa de Nueva York, etc.) y las primas y/o descuentos en caso que los hubiere.

5- Determinar claramente en donde se fijan el precio pactado (en finca, en centro de acopio, en planta de recibo, otros) 

6- Determinar como se plantea el incremento de los precios. (Ej. IPC anual, otros.)
Por otra parte, debe indicar:

1- Producto que se está negociando (variedades, razas o cruces, otros)
2- Calidades (definir las condiciones para cada tipo de calidad y las condiciones que permitirán determinarla entre estas se pueden mencionar: tallas, grado de madurez, grados brix, temperatura, color, porcentaje de humedad, tablas de clasificación de la empresa, porcentaje de defectos y deterioro permitidos, entre otras.)
3- Empaques (exigencias de presentación del producto) 
4- Cantidades por entrega ( debe tenerse en cuenta que algunas empresas condicionan sus recibos a unos volúmenes mínimos)
5- Frecuencia de compra

6- Sitio de entrega, forma, día, horario y plazos de pago (a los que haya lugar).
· Especificar cualquier otro acuerdo de cooperación, asistencia, capacitación, suministro de canastillas o empaques, pago de transporte, u otro tipo de apoyo que se  hubiese pactado con el aliado comercial.

Se deben adjuntar certificados de existencia y representación legal expedidos por la autoridad correspondiente de las respectivas partes y fotocopia de las cédulas de ciudadanía de los representantes.

PARA TENER EN CUENTA:

· Los compromisos de producción deben ser estimados sobre las producciones realistas que esperamos obtener, teniendo en cuenta las respectivas pérdidas.

· Si existe más de un comprador, lo cual es una situación ideal (pues permite un mayor margen de maniobra de la organización), debemos establecer convenios diferentes para cada uno de los aliados propuestos.
· Si existen exigencias de exclusividad en la proveeduría del producto, debe analizarse las condiciones en extremo detalle y ser socializadas con la organización adecuadamente.    
· Recuerde que calidades diferentes, requieren precios y posiblemente aliados diferentes.  

· Es necesario que en los convenios de comercialización queden establecidos los acuerdos lo más preciso posibles, con información detallada de lo que se pretende hacer de acuerdo a los términos arriba mencionados. A mayor claridad, menor posibilidad de problemas o diferencias tendremos.
· Si existen relaciones comerciales previas entre el aliado y la organización, es de gran ayuda si estas se mencionan en algún comunicado adjunto, pero estas no hacen parte del convenio. 

· En productos en los cuales es frecuente el manejo de devoluciones debe procurarse en hacer mención acerca del procedimiento a seguir con el producto devuelto. 

· Si se requieren pólizas, pagos por timbre y gastos de legalización debe existir una cláusula que defina quien y como se cancelará.

· Para productos con precios que tienen grandes fluctuaciones será posible establecer precios de referencia (máximos y mínimos).

CONVENIO DE  COMERCIALIZACION DE (Producto ) PARA LA ALIANZA PRODUCTIVA DE (Nombre alianza) eN LOS MUNICIPIOS DE  xxxx , DEPARTAMENTO DE xxxx
Entre los suscritos Nombre del responsable de la empresa ante la Alianza , mayor de edad, vecino de XXXXXXX, identificado con la cédula de ciudadanía N° XXXXX expedida en XXXX, obrando en nombre y representación de la Empresa XXXX., sociedad legalmente constituida e inscrita en el Registro Mercantil de la Cámara de Comercio de XXXXXX con domicilio principal en la ciudad de XXXXXX, en su condición de Representante Legal, quien en el presente documento se denominará LA EMPRESA, de una parte y de otra parte la (ORGANIZACIÓN DE PRODUCTORES) que integra a las asociaciones de productores y comercializadoras de (producto) de los municipios de xxxx en el Departamento de xxxx. (ORGANIZACIÓN DE PRODUCTORES) esta legalmente constituida en fecha del día XX del mes de XXX de 200X, y Representada Legalmente por (Nombre) , mayor de edad, vecino de XXXX , identificado con C.C. N° XXXXX, quien para todos los efectos de este Convenio, se denominará LA ORGANIZACION, acuerdan celebrar el presente Convenio de Comercialización,  para la compra y venta de (producto) producida en la Alianza denominada (nombre de la Alianza), el cual  tendrá en cuenta las siguientes consideraciones:

CONSIDERACIONES

PRIMERO: La alianza está conformada por pequeños productores de los municipios en mención los cuales se han conformado en la (ORGANIZACIÓN DE PRODUCTORES), por la Empresa como aliado comercial, (Nombre de la OGA) quién oficia como Organización Gestora Acompañante –OGA-,  la Gobernación de XXXX a través de la Secretaría de Agricultura, las Alcaldías Municipales de XXXX y el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural a través del Proyecto Apoyo a Alianzas Productivas.

SEGUNDA:  Que la alianza productiva espera obtener las siguientes metas con el conjunto de sus actores:

· Establecer ## hectáreas de cultivo tecnificado de XXX  en ## parcelas de ## hectárea cada una.

· Obtener una productividad promedio de XXX toneladas por hectárea año de XXXX.

· Producir y comercializar ## toneladas de XXXX en promedio al año.

· Fortalecer empresarialmente las organizaciones de productores  y mejorar su desarrollo organizacional y humano.

· Unificar procesos de cosecha, postcosecha y producción limpia. 

· Incrementar los rendimientos estimados  adoptando la tecnología recomendada. 

TERCERA: Que la (Nombre de la OGA), quién actúa como OGA de la Alianza, tiene un acuerdo de comercialización de más de XX años de trabajo con la Empresa XXXX  para favorecer el desarrollo de la producción organizada en la región, articulada como los mercados de agroindustria.  
CUARTA: Que la Empresa XXXX ha mostrado interés en continuar comprando (producto) en la región de influencia de la alianza y de manera especifica con el producto de esta y esta dispuesta a refrendar el compromiso con las organizaciones en este Convenio.

En virtud de las anteriores consideraciones la Empresa XXXX S.A. y la Organización han determinado conveniente firmar el siguiente convenio comercial, el cual se constituye en acuerdo de voluntad entre las partes: 

CONVENIO:

LA EMPRESA manifiesta el interés de comprar hasta el 80 % de la XXXX producida por la organización XXXX en las XX Has. de XXXX vinculadas a la Alianza Productiva de XXXX en los Municipios de XXXX, XXXX del Departamento de XXXX siempre y cuando esta sea acorde con las condiciones especificadas de calidad establecidas por la empresa según las fichas técnicas aprobadas por las plantas procesadoras designadas por esta para la entrega del producto por parte de la organización XXXX; de otra parte la organización XXXX manifiesta tener el interés de continuar siendo proveedora de esta fruta en las condiciones acordadas de calidad y oportunidad, de igual manera la organización XXXX dispondrá hasta el 20 % del producto de la Alianza para ser comercializado por otros canales de comercialización distintos a la Empresa XXXX  S.A.

DURACION DEL CONVENIO: Las partes han manifestado que la ejecución del presente Convenio será hasta el año 2009 o hasta que alguna de las partes o  de común acuerdo establezcan dar por terminado esta intención o continuar con el mismo.

ESTABLECIMIENTO DEL PRECIO O MECANISMO DE FIJACION DEL MISMO: La liquidación del precio del producto de XXXX  se hará de Acuerdo a los parámetros establecidos por la Empresa XXXX  S.A. tratando siempre que estos no sean inferiores a $ (Precio) y haciendo el reajuste de los mismos cuando las condiciones de mercado lo permitan, tratando siempre de beneficiar a las partes.   
SITIO DE ENTREGA: El sitio definido para la entrega de la XXXX será el designado por la Planta Procesadora de fruta designada por la Empresa XXXX  y que será de conocimiento de la organización XXXX.

CALIDAD:  La calidad de la XXXX convenida entre las partes es aquella correspondiente a las fichas técnicas definidas por la Empresa XXXX  S.A. y las cuales son conocidas por los productores de la organización XXXX.
INTERESES DE LAS PARTES: 

1. Colaborar recíprocamente para el normal desarrollo del presente Convenio.

2. Velar por que cada una de las partes refrenden los acuerdos aquí expresados.
En fecha de XXXX del mes de XXX, firman el presente Convenio comercial: 


Representante de la Empresa XXXX  S.A.


Representante Organización XXXX

